
ee
*e

*i
— ■M

Szekelyudvarhely, 1907. XIII. évfolyam, 81. szám. Csütörlök, október 10.

'!

SZEKELY-UDYÄRHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenklnt kétszer: vasárnap és osütörtSkön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egész évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

B E T E O- EZ B A. B
FELELŐS SZERKESZTŐ : FŐMUNKATÁRS:

DERÉKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAI0S

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olosó árszabás szerint. Nyllt-tór sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

vezhessen még az ellenségünk 
sem izgágának, türelmetlennek.

Várunk De az a várás nem 
lemondást jelent Istenemre nem! 

Junius 1 -én a nagy székely Igazságunkat nem engedjük el- 
mpffioerte. Daránvi némitam. Ébren vagyunk! Vigyá­

zunk !

Hát meddig kell még várnunk?!
A „Székely-Udvarhely“ számára irta :

Dr Nagy György orsz. képviselő.

küldöttségnek megígérte Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter, 
hogy felpanaszolt sérelmeink 
megvizsgálására a Székelyföldre 
küldi Mezössy Béla államtitkárt. 
Az országgyűlési képviselőkhöz 
felhívást küldött a miniszter, hogy 
a sérelmekre vonatkozó konkrét 
adatokat terjesszünk elé. Ez is 
megtörtént Csak jó magam a 
csikszentmártoni kerület tizen­
négy közbirtokosságától egész 
sereg adatot gyűjtöttem s bocsá­
tottam a miniszter rendelkezé­
sére. Minden adat maga volt a 
megsebzett' igazság, a letiport
jog!

Azután vártunk. Hittel, biza­
lommal. A nyár nagy részét 
azért töltöttem itthon, hogy bár­
mikor jön az államtitkár, rendel­
kezésére állhassak, útjában el­
kísérhessem. Mert olyan vizsgá­
lat nem kell nekünk, melyet az 
érdekelt erdészek irányítanak. 
Az államtitkár ne az erdészek 
véleményére legyen kiváncsi, ha­
nem a közbirtokosságokéra. Azok­
nak rabolta el szerzett jogát az 
erdőtörvény. Azoké az igazság. 
Nekik kell elégtételt szolgál!atni!

Elmúlt a nyár. Gyümölcsösé 
ért a virág. Sírva hullatja az 
őszi rózsa levelét. Szomorú őszi 
szél hirdeti a hervadást. A mi 
reményünk virága ma sem ért 
gyümölcsösé. Még mindig érez­
zük az erdők állami kezelésének 
ezer átkát.

A Sepsiszentgyörgyön rende­
zett székely kiállításon a székely 
erdőbirtokosságok nevében megkér­
deztem a minisztert, hogy már mi­
korra várhatjuk ígérete beváltását, 
az államtitkárnak hozzánk kül­
dését

A miniszter kérdésemre kész­
séggel jelentette ki, hogy a ki­
egyezési tárgyalások befejezése után 
azonnal a Székelyföldre jön Mezössy. 
Hivatkozott a kiegyezési kérdés­
nek nagy fontosságára s arra a 
munkára, mely e kérdés meg­
oldásánál Mezössyre vár.

Tudomásul vettem a miniszter 
válaszát. Belátom azt, hogy a ki-

Véget kell vetnünk a vissza­
éléseknek. Vissza kell adni az 
erdőket a közbirtokosságoknak. 
Nem kiskorú a székelység. Nem 
szorultunk gyámságra. A „fafi­
náncok“ bátorkodjanak a saját 
vagyonuk felett. A miénket mi 
megőrizzük, megtartjuk náluk 
nélkül is. Bezzeg terheinket senki 
sem veszi magára, nem megy 
helyettünk más katonáskodni, 
sem adót fizetni, de jogainkban 
jó dézsmálni, a mi erdőinkben 
jó hüsölni s téli hidegben fája 
mellett melegedni.

Éretlen kotyogás az olyan be­
széd, hogy állami kezelés nél­
kül elpusztulnak a székelyföldi 
erdők.

Ki effélét locsog, annak fo 
galma sincs az úgynevezett „ál­
lami kezelésiről. Az nem tudja, 
hogy az erdöörök a kárért nem 
felelősek, az nem tudja, hogy a 
fás területeknek véderdővé kine- 
nezése valóságos erdészi mánia, 
az nem tudja, hogy a székely 
állattenyésztés sorvadását ez a 
mánia okozta.

A sepsiszentgyörgyi kiállítást 
úgy akarják feltüntetni, mint a 
székelyek anyagi megerősödésé­
nek a határkövét. Tagadhatatlan 
hogy a székely akciónak meg­
volt a maga áldásos hatása De i 
épen a kiállítás is bizonysága a 

1 mi igazunknak. A faiparból ke­
veset láttunk Úgyszólván sem- \ 
mit Valami budapesti ismeret­
len cég produkált valamit. A ki­
állításon semmi sem mutatta, 
hogy a Székelyföld fában mi­
lyen gazdag. Hogy fenyője vi­
lágpiaci cikk. Bútort, hangszere­
ket gyártanak belőle Mert finom 
s mégis erős. Könnyű, de ellent- 
álló

Nincsen székely faiparunk. A 
saját erdőjéből kizárt székely

nyésztését Az istállók némasága 
egy hangos vád az eddigi kor­
mányok bűnös könnyelműsége 
ellen

Várunk! Be hát meddig kell 
várnunk?! Meddig kell türelem­
mel néznünk, hogy a fa a lábán 
pusztul el s tulajdonosa nem 
törhet egy ágat a tél hidegjének 
legyőzésére ? ! Meddig kell türe­
lemmel néznünk, hogy a hiva­
talos önkény a legjobb legelő- 
területeket elzárja s ezzel a sze­
gény székely tehénkéjét, juh át 
éhenhalásra Ítéli? !

A hogy a kiegyezési tárgyalá­
sok véget érnek, azonnal jöjjön 
az államtitkár, hogy a tél be­
állta elölt segíthessenek, hogy 
még ebben az évben a törvény- 
hozás halálos ítéletet mondhas­
son egy 18 éves jogtalanság fe­
lett, az erdők állami kezelése 
felett. Úgy is ki fogja kárpótolni 
a székely közbirtokosságokat az 
erdejük majdnem két évlizedes 
rabságáért?!

Országos székelygyiilés Áradon.
Szombaton kezdődött Aradon a 

székelységnek két napra tervezett or­
szágos gyűlése és ünnepsége Az or­
szág minden részéből tömegesen ér­
keztek székelyek és már délelőtt el­
lepték a város utcáit. Kevés híjján 
félezer szél ely érkezett Aradra. A 
kormány képviseletiben megjelent 
Sebess D-nes Igazságügyminiszteri 
osztálytanácsos, a székely ügyek or­
szágos intézője. Ott voltak: Elekes 
Béla Háromszekmegye főispánja, Fe- 
renczy Géza, Irsuy József. Nagy 
Dezső, Nagy György, Török Ferenc, 
Sümegi Vilmos és Zakariás János 
képviselők.

Az ünnepség reggel kilenc órakor 
kezdődött misevei, a melyet a mi­
noriták templomában mondtak. A 
mise alatt Wlassák Vilma operaéne 
kesnő. Hunyady József baritonista és 
Ferrary lovag olasz tenorita énekelt 
a színházi zenekar kíséretével egy­
házi dalokat. A templomból a negy­
vennyolcas ereklyemuzeumba men­
tek Elekes főispán vezetésével A 
nagygyűlés délután harmadfél órakor 
kezdődött a városháza nagytermében. 
Ott voltak Arad és a vármegye po­
litikai és társadalmi életének szárnot-

. ., . ..., ■ . I tevő egyéniségei: Károlyi Gyula gróf
akarva se juthat Iához. Őrzi a főispán. Dalnoki Nagy Lajos alispán,

finánc, mint a szeme fényét. 
Elkeserítő, fellázító az a tu­

dat, hogy törvény állja erőszakkal 
útját, az ezeréves székely faj bohlo

egyezés tárgyalásánál országos i gulásának. Meg kell ezt a tör- 
szükség van Mezössy Béla erős vényt változtatni! El kell törölni!

Lázár Zoárd, Barabás Béla, Müller 
Károly képviselők, Varjassy Lajos 
polgármester

A nagygyűlést Dr Bedö Árpád, az 
Aradi Székely Otthon elnöke, a szé 
kely akció egyik legagilisabb veze­
tője néhány szóval megnyitotta, majd

Megérdemli a székely, hogy any- átadta az elnöki széket Elekes Béla
Után jobb | főispánnak, a ki a nagygyűlést mint 

Nem kér diszelnök vezette. Miután az egyesi!

akaratára, tiszta jellemére, nagy 
tudására. Nem akarom azt sem nyi megpróbáltatás
ellenvetésül felhozni, hogy a nyá-j napok virradjanak reá - letek és testületek küldötteinek iga-
ron könnyen lehetett volrui e$y <ilciiiiizsn<U. Nem koldul. Gscilc sa- zolása megtörtént, Sándor József az 
hetet szakítani a mi sérelmeink játjáf követeli! Visszaköveteli el- kmke főtitkára fejtette ki nézetét 
megvizsgálására. Várunk. Ne ne- rabolt erdőjét, tönkretett állatié-1 arról: milyen hatással volt a határ­

őrvidéki rendszer a székelység kul­
túrájára. Utána Sebess Denes „A 
földbirtokpolitika az erdélyi részek­
ben“ címmel hosszabb előadást tar­
tott, mely átölelte a székelység ösz- 
szes égető kérdéseit és azzal vegezte 
beszédét, hogy nem szabad mindent 
az államra bízni, hanem a társada­
lomnak is tennie kellene valamit a 
nép megmentésére. Utal arra, hogy 
a nemzetiségi pénzintézetek a haszon 
nagy részét kulturális és népmentési 
célokra fordítják. Ezt nem látjuk a 
magyar pénzintézeteknél. Nézete sze­
rint csak erősen társadalmi akcióval 
menthető meg a székely és a ma­
gyar köznép

Sebes Dénes nagyhatású beszéde 
után Ferenczv Géza, a nagyajtai ke­
rület képviselője olvasott föl „A gö­
rög-keleti vallás és a székelyek“ cím­
mel. Végül Gallovich Jenő a DM KE 
főbikára a nemzetiségi bankok pusz­
tító hadjáratáról értekezett és kimu­
tatta, hogy csak pénzintézetekkel le 
hét ellensúlyozni a folyton maga­
sabbra törő nemzetiségi fészkelödé- 
seket. Azután elfogadták Zakariás 
János kovásznál képviselő következő- 
indítványát :

1. Abból a célból, hogy a veszé­
lyeztetett vidékeken fönnálló közép­
iskolákban a környéken élő állami 
alkalmazottak és a szétszórtan élő 
magyarság gyermekei, ifjúsága kikép­
zést nyerhessen, fölkéri a nagygyűlés 
a kormányt és más magyar egyesü­
leteket, hogy az állami alkalmazottak 
és illetve többi magyarság gyerme­
kei részére e középiskolák mellé in- 
ternátusokat állítsanak föl.

2. Ugyané célból fölkéri a gyűlés 
a kormányt, illetve az egyesületeket, 
hogy e veszélyezetett vidékek városai­
ban és egyéb központjaiban minél 
több bennlakással egybekötött ipari 
szakiskolát és gazdasági iskolát állít­
son föl.

A gyűlés elfogadta még Borszéky 
Soma nyug. miniszter tanácsos kö­
vetkező indítványát: „Határozza el 
az aradi székely-otthon országos gyű­
lésé, hogy szólittassék föl a Székely- 
társaságok Szövetsége arra, hogy 
gondoskodjék a székely értelmiség 
érdekazonosságának megállapításáról 
és érvényesüléséről a székely vas­
ul ak költségének, saját kebelében ala­
kítandó részvénytársaság alján, szük­
séges fedezéséről; és e részvénytár­
saság az évi közgyűlések tartusával 
és a jövedelem hováforditása iránti 
tanácskozásokkal, miként ez Pest- 
megyében történik, egyesítse a szét­
húzó székely értelmiséget egy olyan 
erkölcsi testületbe, mely képes legyen 
anyagi erejével végpusztulásunkat 
megakadályozni. E célból küldjön ki 
a Szövetség középpontjában egyne 
hány tagból álló bizottságot, mely a 
szövetség elnökségével egyetértőleg, a 
székely vasutak építési költségeit meg­
állapítván.az erre szükséges tőkepenz- 
nek részvényekben megállapítandó 
mennyiségéről mutasson be terveze­
tet.“ Végül elfogadták Dr ftadó Albert 
indítványát, a mely a székelység meg­
mentését sürgeti. A kormányt táv­
iratban üdvözölték. Kossuth Ferenc, 
Wekerle Sándor és Darányi Ignác 
miniszterek viszont távirati üdvözlést 
küldtek a gyűlésnek.



£ i** ; 4,
■ V:

2. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 81. szám.

I

1

V

Az iskola telke.
Az elemi iskola tiz évnél több idő 

óta húzódó államosítása végre a meg­
valósulás elé jutott. A közoktatásügyi 
miniszter ugyanis elfogadta a város 
ajánlatát, s ha a szerződési pontokba 
foglalt miniszteri leiratot a képviselő 
testület aláírja, rövid időn belől ki 
lesznek nevezve a tanítók

A miniszteri leirat ugyanis a vá­
ros ajánlata alapján határozottan 
megjelöli, hogy az iskola telkéül a 
város a Dr Lengyel József és Dr Ur- 
bányi István emeletes házai között 
levő Koronkay féle telektömböt sze­
rezze meg.

Tekintettel azonban, hogy ez ügy 
elintézésével kapcsolatosan más tel­
kek esetleges megvásárlása is szóba 
került, meg kell jegyeznünk, hogy 
sem az emlegetett Balázsy Ignác 
Kos-uth-ulcai telke, miután szült, sem j 
a Szabó Ferenc Kossuth utcai Fe- 
renczi Károly léle telke, miután a 
város alsó végén van és vizenyős, 
sem az állami faiskola melletti városi 
telek, mert a váioson kívül és 'élre 
esik, az elemi iskola céljára nem al­
kalmas.

Elemi iskolának a város közepén 
levő és az épület elhelyezésén kívül 
kifutó szabad udvart is nyújtó telek 
kell. Sok gyenge lábú és még több 
gyengébb ruházatú gyermeknek kell 
az iskolai utat naponként nagyszer 
megjárni, kiknél már 300—400 mé­
ter is jelentékeny távolság, különö 
sen a mi kedvezőtlen éghajlatunk 
alatt.

Erre egyedül alkalmasnak a mi 
niszterium által is megjelölt Koron 
kay féle telket látjuk, mert a város 
szivében fekszik, száraz a talaja, ele­
gendő nagyságú a területe, tágas és 
széle» járda terül el előtte, s nehéz­
ség nélkül lehet itt felépíteni úgy a 
fiú, mint a leányiskolát, s meg le­
hetne valósítani azon szép tervet is, 
hogy polgári leányiskolánk átszervez- 
tessék 6 osztályú felsőbb leányisko­
lává s megfelelő bérösszeg ellenében 
ezen épület külön szárnyában nyer­
jen elhelyezést.

Ezen terv keresztülvitele 300,000 
koronából nagyon bőven kitelnek s 
erre fedezet lenne az építési és telek- 
vásárlási célra a miniszter által visz 
szabocsátott 5 százalékos isk. pótadó, 
a tanítók mostani személyi járandó 
sága, valamint a felsőbb leányiskola 
biztosítandó bérösszege, melyek ősz- 
szesen kitesznek 16000 koronát. Ez­
zel pedig egy mentői hosszabb lejá­
ratú és elegendő nagyságú kölcsönt 
-— miután a törlesztés lejártával az 
e célra visszabocsálott összegeket az 
állam javára folytatólag tovább kell 
fizetni — könnyen lehetne amortizálni.

Nincs kétségünk az iránt, hogy a 
képviselőtestület egyakara'ulag fogja 
elfogadni a városnak kivált előnyös 
államosítási feltételeket, mindazonál­
tal fel kell említsük azon körülményt, 
hogy ha a képviselőtestület eltérne 
előbbi ajánlatától és máskép akarna 
épen a lelek ügyében határozni, a 
befejezés előtt álló ügyet komplikál­
ná, esetleg annak teljesen útját vág­
hatná, a mi végtelen nagy hátrány­
nyal járna a városra nézve, mivel 
akkor a városnak magának kellene 
a tanitószemélyzetet szaporítani és 
az iskolának megfelelő elhelyezésé­
ről saját erejéből gondoskodni, a mi 
a mostani tanügyi költségeknek leg­
alább ötszörösét jelentené.

Ép azért a magunk részéről a leg 
melegebben ajánljuk a miniszteri 
leiratnak teljes egészében való 
elfogadását, hogy megfelelő és vég­
leges rendezést nyerjen már egyszer 
népoktatásunk s a város is szaba­
duljon meg ezen fenyegető teher 
nyomása alól.

Díjazással összekötött te­
nyésztő kiállítás.

Udvarhely vármegye lótenyész-bi­
zottsága a nagyméltóságu m. kir. 
földmivelésügyi miniszter anyagi tá 
Riogatásával a lótenyésztés fejlesz-

közül
bogár-
Hajdó
lakos

József

tése, emelése szempontjából díjazás­
sal összekötött tenyészló kiállítást 
ta.tolt folyó évi október hó ü-án a 
homoródi járáshoz tartozó Oklánd 
községben.

Ezen kiállításra felhajtatott: Csi 
kós kanca 40 drb, 3 éves kanca 
csikó 9 drb, két éves kanca csikó 
21 drb és egy éves kanca csikó 12 
drb vagyis összesen 82 drb.

A cs'kós kancák közül díjazva 
lett: 1. Kovács Domokos székelyud 
varhelyi lakás 10 éves sárga kan­
cája 80 koronával. 2. Simó János 
bogárfalvi lakos 8 éves fekete kan 
cája 60 koronával. 3 Mártom János 
daróczi lakos 12 éves fekete kan 
cája 50 koronával. 4 Jakabi János 
daróci lakos 12 éves világospej kan 
c.ija 40 koronával. 5. Binder György 
homoródbenei lakos 4 éves sölétpej 
kancája 30 koronával. 6. Sándor 
Mózes városfalvi lakos ti éves fe­
kete kancája 20 koronával 7. Mezei 
Damokos jánosfalvi lakos 5 éves vi­
lágospej kancája 20 koronával.

A három éves kancacsikók közül 
díjazva lett: I. Vas György város 
falvi lakos pej kanca-csikója. 2. Ba 
rabás Áron székelyudvarhelyi lakos 
sötétpej kanca csikója. 3. Vas Dé­
nes homoródszentpéteri lakos fakó 
kanca csikója 4. László Domokos 
városfalvi lakos világospej kanca esi 
kója

A két éves kanca csikók 
díjazva lett: 1. Simó Janos 
falvi lakos fekete csikója. 2.
János székelyszent erzsébeti 
pej kanca csikója. 3. Csorna 
városfalvi lakos fekete kanca csikója. 
4. Neburger Benei János daróci la­
kos sárga kanca csikója. 5. Nagy 
Zsigmond kányádi lakos pej kanca 
csikója.

Az egy éves kanca csikók közül 
dijgzva lett: 1 Zolga András, szé­
kelyzsombori lakos fekete csikója 2. 
Benedekfi Sándor rugonfalvi lakós 
pej csikója.

A kiállításra felhajtott állatok 
száma az eddig a varmegyében 
évente megtartott hason minőségű 
lókiállitásokra felhajtott állatok szá­
mát úgy mennyiség mint minőség te­
kintetből is jóval felülmúlta.

A kiállításra felhajtott állatoknál 
a gondozás és ápolás mellett az al 
lamkincstár által a fedeztetni állo­
másokra és a székelylöldi miniszteri 
kirendeltségek utján egyes közse 
gekbo kiadott állami mének után 
eső egyedeknél (csikóknál,) a javulás 
a tökéletesebb irányban való tenyesz 
tés meglepően észlelhe'ö volt.

Magok a kiállított és a kiállításon 
jórészt a köröndi járáshoz tartozó 
községekből a kiállításra bejött gaz­
daközönség is a jó irányban való 
haladás és a lovaknál elért jó testű 
szép külemü és nemesbítésen cso­
dálkozását, megelégedését szavakkal 
is kifejezésre juttatta.

Sajnosán kellett tapasztalni, hogy 
a homoródi járást kivéve más járá­
sokból látogató és a lótenyésztés 
iránt érdeklődő gazda, irányitó és 
vezető közönség ezen szép és elő­
rehaladást feltüntető, különben láto­
gatott kiállításról elmaradt, abban 
részt nem vett.

A kiállítás létrejöttét nagy rész­
ben Daniel Lajos lótenyészbizottsági 
elnök fáradozásának köszönhetjük, 
kinek tapintatos és szakavatott ve 
zetése, elnöklete mellett folyt le a 
bírálat is.

gáttá meg és a kihallgatás ered­
ménye, hogy a király hozzájárult 
a belügyminiszter előterjesztésé­
hez.

A magyar miniszterek szerdán 
utaztak Bécsbe, hogy ő félségé- 
nek az általános helyzetről jelen­
tést tegyenek.

Táviratok,
A király hozzájárult az alkot- 

mánybiztositékokhoz. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter, ked­
den este Bécsbe utazott. A ki­
rály szerdán délelőtt tizenegy 
órakor külön kihallgatáson fo­
gadta. A kihallgatás egy óra 
hosszat tartott. Andrássy gróf 
előterjesztését, melyek az alkot- 
mánybiztositékokra vonatkoztak, 
a király nagy figyelemmel hall-

KÜL0NFELEK.
A kiegyezés meg van.

A két kormány szombaton este 
pontban háromnegyed hatkor egye 
zeit meg a kiegyezésnek és a ki­
egyezéssel kapcsolatba hozott, kér 
dések vitás pontjaira nézve. A ked­
vező eredményt szombaton este 8 
óra után hirdeltéK ki hivatalosan. 
Vasárnap és hétfőn a még hátralevő 
simító és szövegező munkát végez 
ték a kél kormány és referensei.

Mind a két kormány szigorú ti 
loklartásra kötelezte magát a begye • 
zési megállapodások tartalmát ille­
tőleg. Azonfelül a két kormány szom­
baton azt is határozta el, hogy a 
kiegyezésre vonatkozó törvényjavas 
latokat — feltéve, hogy a még meg 
oldandó rész’elkérdések elintézést 
nyernek — e hónap 16 án terjeszti 
a törvényhozás elé.

Az addig a nyilvánosságra került 
közlemények tehát hitelességre sem- 
mife e igényt nem tarthatnak. Addig 
inig az összes részletek nyilvános 
ság elé nem kerülnek, lehetetlen bi 
rálatot mondani az ügyről, azonban 
Kossuth Ferenc, ki vasárnap a 43-ik 
Kossulh szobor leleplezési ünnepé­
lyén Körmenden részt vett, Így nyi­
latkozott a többek közt:

A történelem meg fogja ítélni, 
hogy e nehéz helyzetben teljesí­
tettük e kötelességünket. Az én 
szigorú birám, saját lelkiismere­
tem azt súgja lelkemnek, hogy 
igen. Sajnálom uraim, hogy éppen 
erre nézve keveset hallhatnak tő 
lem, mert ily fontos ügyben más 
helyen és nem ünnepi asztal mel 
löl kell a kormánynak nyilatkoz 
nia. Annyit azonban mondhatok, 
hogy az igen nehéz feladalol, mely 
sokáig megoldhatatlannak látszott, 
sikerült, végre megoldanunk úgy, 
hogy Magyarországnak is, Ausz­
triának is ki legyenek elégítve az 
adott he'yzetben támasztható igé 
nyei, vagyis más szóval úgy, hogy 
a kiegyezés az adott helyzetet te­
kintve, jó legyen Magyarországnak 
és jó legyen Ausztriának.

Midőn azt mondom, hogy a ki 
egyezés Magyarországnak is ked­
vező, ezzel jeleztem azt is. hogy 
nem lettek feladva a magyar szem­
pontok, tehát a magyar nemzet 
többségének, a függetlenségi párt 
nak szempontjai sem.
Az országos függetlenségi párt 

nagynevű elnökének eme nyilatko 
zata biztosítéka annak, hogy a ki­
egyezésben a kormány mindent meg 
tett a magyar nemzet érdekének meg­
óvásáért.

— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy a Székely Társaság 

alakuló gyűlése iránt olyan nagy ér 
deklödós mutatkozott, hogy a meg 
jelentek tekintélyes része nem fért 
be a vármegyehaza termébe;

mondják, hogy a vármegyei köz­
gyűlésen a bizottsági tagok teljes 
számban végig jelen voltak ;

mondják, hogy az aradi székely 
naggyülésen megyénk és városunk 
is képviselve volt;

mondják, hogy a Tó utcai lakosok 
jogosan emelt panaszuk miatt ható­
ság elleni kihágás és bujtogatás cí­
mén bűnvádi eljárás alá helyeztet­
tek ;

mondják, hogy városunkban októ­
ber 6 áll a vértanuk emlékére nagy 
gyászünnepélyeket rendeztek;

mondják, hogy a közös konyhától 
való félelmükben vendéglőseink az 
ételek árát jóval alább szállították;

mondják, hogy az utcákon felgyűlt 
piszok és szemét eltakarítására vá­
rosunk tanácsa legközelebb nyilvá­
nos árverést hirdet;

mondják, hogy megyénkben a kü­
szöbön levő tiszlujitások alkalmából 
a szokásos korteskedések teljesen 
elmaradnak.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
kesztőség.

—- Ddvarhelymegye közigazgatási 
bizottsága e hó 9 én szerdán tar­
totta ülését a vármegyeháza kister­
mében Ugrón Ákos főispán elnök­
lete alatt. Elnök rövid üdvözlet után 
megnyitván az ülést, Dr. Damokos 
Andor alispán felolvassa havi jelen­
tését, melynek egyik fontos része, 
hogy szeptember hóban csak 201 
útlevél adatott ki, és hogy a főis­
pánnal együtt, az egyes szolgabirósá- 
goknál vizsgálat ejtetett meg, és hogy 
Tompa László végzett joghallgatót 
a főispán díjtalan közigazgatási gya­
kornoknak nevezte ki. Ugrón Zoltán 
szólal fel a jelentéshez, és meg­
jegyzi, hogy a megejtett vizsgálatok 
eredménye azért sem elégíti ki, 
mert tudtával a székelykereszturi 
járásban sok mulasztás történik, 
nevezetesen Fiatfalván a sorozásra 
merő legények részegen garázdál­
kodtak és hidakat, utakat, házakat 
rombollak, egy keritőnő pedig 9—10 
éves gyerekleányokat lopásra és 
erkölcstelenségre csábított, anélkül, 
hogy ez esetek kellőleg megtorol- 
tattak volna. Az alantas hivatalno­
kok pedig felebbvalóikkal oly mó­
don érintkeznek szóban és írásban, 
mint azt a fenyédi körjegyző esete 
is bizonyítja, hogy annak kvaliliká- 
lasára már szavakat sem talál. Az 
alispán kielégítő felvilágosításai után, 
az alispáni jelentés tudomásul vé­
tetett. A megyei és városi árvaszéki 
jelentések tudomásul vétettek.

A tiszti főorvosi jelentés nem sok 
vigasztalót tartalmaz a közegészség- 
ügy tekintetében ; kivételes óvintéz­
kedések rendszabályozása vált szük­
ségessé Zetelaka, Bözöd, Homo- 
ródalmás. Küküllökemenyfalva es Szé- 
keiyudvarhelyen a hasi hagymáz és 
hörghurut rendkívüli mértékben való 
elterjedése miatt úgy, hogy a me­
gyei főorvos kénytelen volt a folya­
matban levő birtokrendezési tárgya­
lásoknak e hó végéig leendő elha­
lasztását a törvényszéktől kérni ; a 
különböző fertőző betegségek ell en 
307 egyén kezeltetett. A Pesti Hír 
lapban megjelent lulzott rémhírek ©v 
oda redukálja hogy összesen 44 ka - 
nyaró és 5 hashagymázi eset fordult 
elő

A kir. tanfelügyelő jelentését, a 
mely szerint a beiktatott 517 ügy­
darab közül 474 elintézletett, tudo­
másul vették. Tanfelügyelő alkalmi­
lag rövid visszapillantást vet itteni 
működésére, miután tudvalevőleg 
Győrbe helyeztetett át és búcsút 
mond úgy a főispán urnák mint a 
bizottsági tagoknak; a tanfelügyelőt 
zajosan megéljenezték. A ki:, pónz- 
ügyigazgató. valamint kir. ügyészi, 
kir főmérnöki, állategészségügyi és 
közgazdasági jelentések tudomásul 
vétettek.

Alispán előterjesztést tesz a Se- 
besi János aljegyző elleni fegyelmi 
ügyben, melyben bár törvény szerint 
ö volna illetékes a vizsgálatot ve­
zetni, de a felmerült súrlódások miatt 
kéri bárki mást a vizsgálat megej- 
lésével megbízni. Az ülés Ádám Al­
bert főjegyzőt bízza meg.

Ezzel kapcsolatosan Ugrón Ákos 
főispán tárgysorozaton kívül előadja, 
hogy az ülés napjának reggelén Se- 
besi János aljegvző egy beadványt 
intézett hozzá, mely miután még a 
törvényes utat nem tette meg, mert 
még iktatva sem volt, ezen az ülésen 
tárgyalható sem volna, de mert a 
részrehajlás gyanúját is kerülni akarja, 
a bizottságra bízza, elfogadja-e tár­
gyalás alapjául. A bizottság meghall­
gatja a beadvány felolvasását, mely 
kicsinyes és gyengén megokolt váda­
kat tartalmaz az alispán ellen, első 
részében pedig épen azt kéri, a mi

*
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felett már határozatiig döntöttek, 
hogy fegyelmi ügye ne az alispán 
elintézésére bizassek. Alispán a fel­
hozott vádakat, hogy 20 K pénz­
bírság behajtását panaszlóval szem 
ben sürgette, hogy jogtalanul tagadta 
meg tőle jogosan kért szabadságát 
stb., mig másokkal szemben kedve­
zőbben járt el, pontról-pontra meg 
cáfolni igyekszik, azonban elnöklő 
főispán félbeszakítja és kijelenti, 
hogy a közigazgatási bizottság sokkal 
magasabb állami érdekeket van hi­
vatva szolgálni, semhogy megenged­
hetné, hogy személyessurlódások szín­
helyévé tétessék, vagy egyéni kicsi­
nyeskedések elbírálójává legyen. Már 
magánúton is kijelentette Sebessinek 
és itt ismét utasítja, hogy panaszai 
val, ha vannak, forduljon egyenesen 
ő hozzá, és biztosítja, hogy ott, ahol 
az igazság a részén volna, minden 
tekintetben méltányos és eUogulatlan 
Ítéletet hoz majd.

Szobotka Rezső főmérnöknek a 
minisztériumoktól érkezet' leiraiokra 
vonatkozó javaslatai elfogadtattak; 
a kir. pénzügyigazgatóságnak egyes 
adóügyekben telt előterjesztései jóvá 
hagyattak; a kir. tanfelügyelőnek a 
székelyudvarhelyi áll, polg leányis­
kolának felsőbb leányiskolává szer­
vezésére vonatkozó előterjesztése 
helybenhagyatott.

ügyes kisebb ügyek elintézése után 
elnöklő főispán az ülést 11 órakor 
berekeszti.

— Többeknek — megnyugtatásul.
Függetlensegi polgártársaink közül 
többen aggódva fordultak hozzánk 
azon kérdéssel: van-e tudomásunk 
arról, hogy a vármegye bizottsága 
nak szombaton tartott értekezletén 
a függetlenségi párt rovására egy uj 
koalíciós párt alakult vármegyénkben 
Mindazokat, kik hazafias aggodalom 
mai őrködnek a függetlenségi esz 
mék megvédése felett, megnyugtat 
hatjuk, mert azon az értekezleten 
Ugrón Ákos főispánunk mindjárt a 
megnyitó beszédében hangsúlyozta, 
hogy az úgynevezett koalíciós párt 
csak a vármegve békéjének meg 
óvására a küszöbön álló liszlujttás 
idejére ad hoc alakul meg, a mi 
természetes is, mert a vármegye 
összes képviselői, valamint polgár­
ságának nagy többsége is a függet­
lenségi eszmek zászlója alatt harcolt 
és győzőit és főispánunk azt külö 
nősen kiemelte, hogy ez a választá­
sok idejére megalakult békepárt sem­
miben sem befolyásolja a független­
ségi párt híveit sőt a képviselők kö­
telessége lesz majd az egyes kerü­
letekben a függetlenségi pártokat 
szervezni. Meg lehetnek tehát pol 
gártársaink teljesen nyugodva, hogy 
a mig Ugrón Ákos a megye élén áll, 
addig vármegyénkben nemcsak a 
közbéke, de a függetlenségi eszmék 
hazafias ápolása is biztosítva van.

— Képkiallitás a vármegyeházán.
Petrányi Miklós tanár és festőművész 
— mint már jeleztük — képeiből 
kiállítást rendez varosunkban a vár- 
megyeháza egyik termében; ismer 
jük a jeles művész néhány igazán 
elragadó festményét és örömmel üd­
vözöljük most, midőn egy egész kol­
lekciót mutat he egyszerre belőlük. 
A kiállítás pénteken délelőtt nyílik 
meg és hisszük, hogy közönségünk 
megragadja a ritkán kínálkozó al 
kaimat annak minél nagyobb szám 
bari való meglátogatására.

— A Székely Társaság vasárnap 
e hó 5-én tartotta alakuló ülését a 
vármegyeháza kistermében Mátéffy 
Domokos elnök, és bizony elég ke­
vés érdeklődő részvételével, mely 
utóbbi körülményt annak tulajdonít­
juk, hogy az ülés megtartását csak 
későn, az ugyanaznap megjelent hír­
lapok utján tették közhírré. A jelen- 
voltak azonban szokatlan érdeklő­
déssel vettek részt és ki is tartottak 
derekasan az ülés befejezéséig El­
nök meleg szavakban üdvözli a meg­
jelenteket és mindenekelőtt köszö­
netét nyilvánítja azon előlegezett és 
megtisztelő bizalomért, mellyel az 
elnökséget rá ruházni méltónak ta­
lálták. Dr. Paál Árpád titkár felol­

vassa az alapszabály tervezetet, me­
lyet néhány felszólaló lényegtelen 
módosítása után el is fogadtak; e 
szerint az évi tagdíj 1 koronában 
állapíttatott meg. A múlt ülésen 
valamint a jelen ülésén résztvevők 
már rendes tagoknak tekintetnek és 
tagok gyűjtésére iveket köröztetnek.
A tisztviselő karba még két alelnök 
választandó, úgy szintén Ili választ 
mányi tagság is betöltendő lesz. A 
társaság tagja minden erkölcsi ki 
fogás alá nem eső egyén lehel. A 
tulajdonképeni alakuló közgyűlés csak 
az alapszabályok szentesítése u'án 
tartatik meg. Némi eszmecsere után, 
elnök az ülést 5 óra után felosz 
latta.

— A székely kiállításon megyénk­
ből a következők nyertek dijakat és 
elismerési : 1. Magyar fújta szarvas 
marhákért. Pál fi Zoltán martonosi 
lakos 100 korona, Marosi Ferenc 
Siménfalva 80 korona, Parta Mózes 
Ujszékely 30 korona, Szőke Károly 
Székelykaresztur 30 korona; Szabó 
Dénes Városfalva 30 korona. 2. 
Piros tarka borjus tehenek. Dimény 
Sándor Udvarhely 80 korona, Özv. 
László Péterné Siménfalva G0 kor., 
Gy"rke Albert Siménfalva 20 korona, 
Göncz Károly Siménfalva 20 korona.
3. Üszők 1—2 évesek. Mincse Denes 
Székelyudvarhely G0 korona, Elekes 
Samu Sim-mfalva 30 korona. 4. Ju­
hok. Redő Ödön Udvarhely 40 ko­
rona. 5 Gyümölcs kiállítás. Hlatky 
Miklós 10 korona és dicsérő oklevél.
6. Érmek. Elekes Samu, Tibád Já­
nos, Bedő Ödön, e két utóbbi Ud­
varhelyi 7. Dicsérő oklevelek. Udvar­
helyi gazdasági körök, Pálffy Zoltán.

— Erdélyrészi vásárok. Pénteken 
október 11-én Alsóárpás; 13 án 
Mtkeszásza, Pctrozsény; lö-én Di 
csőszentmárton, Parajd, Szinye (Dés- 
megyej; 16 án Csikkarcfalva Hal- 
mágy, Nagyenyed, Nagyida, Nagy- 
ilonda, 18 án Tasnád ; 20-án Vár
hely; 21-én tionezhida, Gyéres, Uj- 
egyház.

— A sepsiszentgyörgyi székely ki 
állításon nagy feltűnést keltettek 
Filep Dezső köröndi agyagiparos 
tárgyai, melyek eredeti sfylizálá 
sukkal, kivitelükkel mindenki tetszé­
sét megnyerték. A Gáspár-féle ko 
rondi cserépvázák vetekszenek stilus, 
festés, Ízlés és csinosság tekinteté 
ben a legszebb majolikákkal. El 
mondhatjuk tehát büszkén, hogy Ud­
varhelymegye minden téren megmu­
tatta életrevalóságát és a kor kö­
vetelményeivel való öntudatos h ila- 
dását. De nem lennénk igazságosak, 
ha azokról megfeledkeznénk, a kik­
nek a megye sikerét elsősorban kö­
szönhetjük ; megyénk iparfejlesztő 
bizottsága, melynek élén mint elnök 
fáradhatlan buzgóságu főispánunk 
Ugrón Ákos áll, valóban hálára kö­
telező nagy munkát végzett, mely­
ből a végrehajtó rész Solymossy 
Endre tanárnak jutott, akinek a szé­
kelyföld háziiparának fejlesztése any- 
nyira a lelkére nőtt, hogy finom ér­
zekével nagy tudásával és lanka­
datlan buzgalmával erre tudta te­
relni leginkább a kormány közegek 
figyelmét. Segítőtársa a nagy mun­
kában Hargita Nándor, igazgatóta 
nár volt, ki a beérkezett nagy anya­
got európai Ízléssel és nagy szak­
tudással rendezte el. Nem kevesebb 
dicséret és elismerés illeti Hlatky 
Miklóst, a gazdasági egylet buzgó 
titkárát és Dorner Bélát a kirendelt­
ség megbízottját, kik a gazdasági 
részek sikerén oly eredményesen fá­
radoztak.

— A székelyudvarhelyi oltáregye­
sület sajat pénztara javára a Bu­
dapest-szálló nagytermében PJ07. 
évi október hó 21 tkén estélyt ren­
dez a következő műsorral: 1. Élő­
kép: «A kánai menyegző» rendezik 
Petrányi Miklós és janecsek József 
urak. 2 Szaval: Janossy Béla ur. 
3. Ének : Demény Irénke k a Grieg, 
őszi vihar. 4. Zongorázik Dobó Zol­
tánná úrnő, Gounod — Liszt Faust 
keringő. Szünet. 5. Előkép, «A té­
kozló fiú» rendezik Petrányi Miklós

és Janecsek József urak. 6 Szabad­
előadást tart Gróf Mikes János ur.
7. Jadasson Trio E moll 1 és II. 
létei, előadják Dobó Zoltánná úrnő,
Dr Damokos Andor és Dobó Zoltán 
urak.

— Nemzetközi szocilistáink — mert 
nálunk ilyenek is vannak, bár di­
csőségére a székely népnek, csak 
elenyésző csekély számban, — a 
főváros példáját majmolva, azon 
kérelemmel ■ fordultak a megyei ha­
tósághoz, hogy engedtessék meg ne­
kik október 10 én a városon át 
felvonulást tarthatni. A hatóság igen 
helyesen abból az elvből indult ki, 
hogy az egyéni szabad akarat meg 
nyilvánulását nem korlátozza, kész­
séggel imgadja az engedélyt, azon­
ban feltételül szabta, hogy a beje­
lentést neesak nehány munkás se­
géd tegye, hanem a városnak olyan 
megbízható munkaadó főnökei, a kik 
vagyonilag is szavatolnak az esetleg 
előfordulható rendzavarásért, és a 
békés polgárok vagyonbiztonságáért; 
ezt a határozatot, minden józan 
gondolkozást! ember csak helyesel­
heti, mert sajnos lenne, ha nehány 
feltünesi viszketegségben szenvedő 
fiatal ember tudná, a helybeli 
tisztességes és józan munkásság 
érdekeit, holmi parádés diszmeneUel 
veszélyeztetni. Nálunk az ilyesmi 
csak a közbékét volna hivatva meg­
zavarni, mert nálunk ennek a szán 
d.ikolt demonstrációnak sem erkölcsi, 
sem gyakorlati haszna nincs ; azt a 
nagy választási reformot a kormány 
— ha az erre vonatkozó munkála­
tokkal elkészül -- akkor is a kép 
viselőház elé terjesztené, ha az ud 
varhelyi nemzetköziek nem rendez­
nének, munkaszünetes önkéntes disz- 
felvonulást.

— Az aradi vértanuk emlékét vá­
rosunk tanintézeteiben kegyeletesen 
ünnepelte az ifjúság október 6 án; 
az egyes tanintézetekben, u m. az 
ev. ref. collegiumban és a katholi 
kus gimnáziumban lefolyt ünnepé­
lyeken az ifjúság hazafias szavalato 
kát és a gyásznap jelentőségét mél­
tató beszédeket tartott és utána a 
hymnuszt énekelték. És ez igy helyes ; 
legalább az ifjúság lelkében kell 
ápolni nemzeti hőseink és vértanúink 
emlékének kegyeletét, hogy azok pél 
dái után indulva a hazát szeretni és 
érette küzdeni megtanuljanak.

— Halálozás. Böjthy Lászlóné szül. 
Szabó Maliid e hó 7-én délelőtt 11 
órakor, életének 5t-ik, házasságának 
33 ik évében, hosszas szenvedés 
után Miklósfalván elhunyt. Hült te­
temeit e Hó 9 én délután 2 órakor 
kisérték örök nyugalomra gyászoló 
családja és nagyszámú közönség 
részvéte mellett.

Kassay F. Árpádné szül. Kovács 
Mariska, életének 28 ik évében, alig 
pár napra terjedő boldog házassága 
után, folyó hó 7 én délután fél 1 
órakor hirtelen elhunyt. Földi ma­
radványait e hó 9-én d. u. 3 órakor 
kisérték örök nyugalomra gyászoló 
rokonsága és nagyszámú közönség 
részvéte mellett

— Köszönet nyilvánít is. Mindazok, 
kik szeretett Ákos fiam elhunyta al 
kalmából részvétüket nyilvánították, 
fogadják ezúton küszönetemet. Paál 
Sándor tanító, Kísgalamfalva.

— Névmagyarosítás. Holstein Ist­
ván székelvkereszluri lakos, eddigi 
idegen hangzású nevét, belügymi­
niszteri engedéllyel Jakab-ra ma­
gyarosította,

— A székelyhereszturi tanítóképző 
intézet újjáépítésére vonatkozó ter­
veket. és a felajánlott telket a közok­
tatásügyi miniszter elfogadta és a 
szerződés megkötésére a kincstári 
jogügyek igazgatóságát utasította.

— Vasárnap, folyó hó 13 án tar­
tandó baromfikiállitáson a segesvári 
kir. állattenyésztési felügyelőség mint­
egy 300 drb fajbaromfi megvásár 
lását helyezte kilátásba, a gazdakö­
rök közt történő kiosztás végett, a 
kiállítás a baromvásártéren lesz és a 
részvétel díjtalan.

— Vértanuk emléke. Aradon im­
pozáns módon ünnepelték meg ok­
tóber 6-án a vértanuk gyászos év­
fordulóját. A 13 vértanú emlékosz­
lopára a kormány koszorúját gróf 
Karolyi Gyula főispán, a képviselő- 
házét Návay alelnök. az országos 
függetlenségi pártét Barabás Béla 
alelnök, a szekt-lység koszorúját Dr 
Nagy György, a gyergyóiaket Sümegi 
Vilmos tette le Azt a remek beszé­
det, melyet ez alkalommal Dr Nagy 
György Aradon tartott lapunk jövő 
számában közöljük.

— Diákok kegyelete. A székely- 
keresztúri tanítóképző-intézet ifjú­
sága október 6-an tanárainak veze­
tésével tanulmány-kirándulást tett 
és felkereste a fehéregyházi hon- 
vedszohroi, hol kegyeletesen ünne­
pébe Petőfi emléket. Onnan nem­
zeti zászlók alatt bevonullak Seges­
várra, hol megtekintették Petőfy 
szobrát és azután megtekintették a 
város rievezetessegeit.

— Szépirásu fiatal ember tartós 
állást nyer. Cim e lap kiadóhivata­
lában.

Kiadja: Itetegli 1‘ál és 'társa njság- 
kiadó intézete.

Várandós állapotban
lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, 
mint a SCOTT fele Emulsió. Testi 
gyengeség es bágvadiság ha kínozza 
őket. úgy a SCOTT-fele Emulsió 
épp oly csodálatos, mint kielégítő 
hatással van

Uj erőt és uj életkedvet
kölcsönöz a SCOTT, mintha varázs­
ital lenne De még több örömet 
okoz a szülőknek, ha a csecsemő
megszületik,

Az Emulsió vásár­
lásánál a. SCOTT- 
f le módszer véd- 
egyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

mert egészséges színé­
ben és erős formáiban 
a szülők különösen 
gyönyörködnek. Ez on­
nan van, mert az anya 
által bevett SCOTT- 
féle Emulsió a gyer­
meket is táplál a s 
erősítette, szóval mind­
kettőre a legkelleme­
sebb hatást gyakorolta 
JEgtj eredeti üveg 
ára 2 korona 30 /. 
Kapható a gyógyszer- 

tárakban.

KÖZGAZDASÁG.
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől

393—1907. ez.
MEGHÍVÓ.

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 
egyesület választmánya folyó hó 
14-en d. e. 10 órakor a vármegye­
ház kistermében választmányi ülést 
tart, melyre a tagok tisztelettel meg- 
hivatnak.

Tárgy :
1. A szerbiai állatbehozatal ügye.
2. A szekelykereszturi vásárszin 

érdekében kiküldött bizottság jelen­
tése.

3. Folyó ügyek, indítványok. 
Székelyudvarhely, 1907. okt. 2.

Az elnökség.

Árlejtési hirdetmény.
A Székelykeresztur—evkedi vici­

nális körút 0—1 km. szakaszán levő 
„Nagyküküllő" hid 15 524 korona 27 
fillér költség előirányzattal kijaví­
tandó.

Ezen munkálat biztosítására folyo 
évi október hő 21 én d. e. 0 őrára 
nyilvános szóbeli árlejtést tűzök ki. 
Az árlejtésen részt venni szándéko­
zok az előirányzott összeg 10 száza­
lékát kötelesek bánatpénzül előre 
lefizetni.

A feltételek ugyanott a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

Székelykeresztur, 1907. szept. 19, 
Főszolgabíró távol:

BÍRÓ. szolgabiró.
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KOSSUTH FEEBNC által alapított

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZ YEN YJ ARS AS AC
udvarhely vármegyei és Székelyudvarhely városi főképvise.ete Beteg ^

Ügynökségek vármegyeszerte. Elfogad tűz-, jég-, élet- es járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény^

"Világliiriiels: az eredeti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélben! 
megkeresésre, saját költsé • 
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzék ingyen 

és bérmentve!

ßiogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselőt Székely- 

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formuláré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki Írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

Miimalom megnyitás.
Alólirott a m. t. közönségnek szives tudomására hozom, 

hogy Székely udvarhelyen saját udvaromon, gözturészemhez k^ 
csolva a modern technika legmagasabb igényeinek is meg e e

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt.................................... ..........................................

Székelyföldi főképviselet, hol a Remington Standard Író­
gép működésben megtekinthető s minden irógépkellék eredeti 
árakban kapható: Betegli Pál és Társa könyvkereskedésében 

Székely udvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.

lóerejü

építettem s azt 1907. oldőber 15 én üzembe hozom
Ezen mümalmom építésé és felszerelésénél költség es fá­

radságot nem kiméivé, azt a .bácskai mümalmok. mintájára első 
rendű szakértő malomépüő mérnök vezeiese alatt kitűnő szere o 
főmolnárok által 4 pár kőre lesz berendezve és 3 hengerszék, d 
trieur, 5 hasábszita, tarár, siksziia, «progresz koptató., Worner- 
fele búza hántoló és .Reform, dara tisztítóval lesz ellátva. Azon­
kívül a malom előtt a szekerek és gaboná'hozó állatok részére 
nagy és tágas jászollal ellátón fedett szint építettem, hogy bár­
mely kellemetlen időben az ellen védelmük legyen.

Malmomban a közönség a legpontosabban lesz kiszolgálva, 
az őrlést akár pénzre, akár vámra eszközlöm, sürgős esetben kí­
vánatra a gabonát megfelelő értékű lisztre kicserélem és a liszt 
bármely módon a közönség kívánalma szerint lesz szitáivá és

Egyben szives figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek, 
hogy a malom megnyitás napjától kezdve mindenfele gabonát 
rendes napi vagy piaci árban megveszek s készpénzzel fizetek, 
esetleg kívánatra megfelelő lisztre becserélek. Ezzel » gazdák azt 
is nyerik, hogy nemcsak piacos napon, de bármikor a varosba 
jönnek őrölteihetnek es gabonájukat is illő áron eladha jak ídö- 
vesztegetés nélkül és nem kell többé Segesvár vagy más helyre 
menni finom lisztet őrölteim. A t. közönség szives támogatásai 
remélve maradok tisztelet'el

fabián József
gőzfiirész és gőzmalom tulajdonos

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron |

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap. 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Emlte Adria Ilákóczy Szt-lstván Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok,
levél-kártyák, gyász [(Anno jöveleZŐlaPOk 20-fe|e helyloeii felveteí . 
levélpapirosok stb. 1X6Pe5 ‘tiVtiltiZUldjlUh Nagy valasztek tajkepes,
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből.

Állandóan kaphatók mindenféle

késs nyomtatványok.
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtó', ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYVNYOMTATÖ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTHET

Mindenféle szinü, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má 
solópapirok, itató-papírok, szűrő­
papírok, torta- és befözö papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kárty apa pirók.

I Lemezpapirok minden súlyban 
hangjegy papírok. Sorvezetők.

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS 
PÄPIRKERESKEDES

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház).

Irkák, füzetek,
jegyzőkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzos-erszé- 

vek iskolai és irománytáskák.

Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYV NYOM DÁJ UK AT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

KONYVKOTESZETUKET
honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.

&

Acélirőtollak, rombollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és niásoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
riolc (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, íronvédök, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelzö kréták, szines 
kréták Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok,
hegedű-iskola, hegedű alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko 
lakban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek i, pénztár­
tömbök (Block), harca és szel­

vénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj • s vizfeslék minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 

szőnyegszegek, kapcsok stb

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomiató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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